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Конспект фрагмента урока русского языка в 5 классе по теме «Имя существительное как часть речи»
Цели урока:
- используя элементы исследовательской работы, сформировать у учащихся знание определения имени существительного, знание его общего значения, морфологических признаков, синтаксической роли;
- выработать умение находить существительные в тексте, отличать их от слов других частей речи;
- повторить морфологический разбор имени существительного,
- развивать интеллектуальные и творческие способности учащихся, познавательный интерес при работе по теме;
- воспитывать  вежливость  и уважение к близким, чуткость к родному слову.
Оборудование урока:
-учебники и тетради;
-плакат на доске « Понятие об имени существительном»;
записи на доске
таблица «Понятие об имени существительном»
Ход урока
1.Организационный момент
Учитель:
Прозвенел звонок и смолк.
Начинается урок.
Вот книжки на столе,
А вот тетрадки,
Не хочется играть сегодня в прятки,
И не досуг дуть на корабль бумажный:
Сегодня у ребят урок уж очень важный.
- Как вы думаете, ребята, почему урок важный? Каких целей надо будет достичь? 
Учитель обобщает:
 - используя элементы исследовательской работы, сформируем  знание определения имени существительного,  его общего значения, морфологических признаков, синтаксической роли;
- выработаем умение находить существительные в тексте, отличать их от слов других частей речи;
- повторим морфологический разбор имени существительного,
- будем развивать интеллектуальные и творческие способности учащихся, познавательный интерес при работе по теме;
- будем воспитывать  вежливость  и уважение к близким, чуткость к родному слову. 
Итак, существительное - объект нашего исследования.
Материалом исследования выступают слова, словосочетания, предложения, текст. 
Цель исследования – составление таблицы «Это я – имя существительное», она поможет вам в умении доказывать принадлежность слов к именам существительным.
2.Беседа
Как называется раздел русского языка, в котором изучаются части речи? (морфология)
Какие части речи вам знакомы? (самостоятельные, служебные, междометия)
В русском языке, по мнению филолога В. Бабайцевой, все части речи держатся на трех китах. Каких? (общее грамматическое значение, морфологические признаки, синтаксическая роль)
Можете предположить, какую часть речи называют дирижером грамматического оркестра? (существительное).
Ученик читает:
Всему название дано-
И зверю, и предмету.
Вещей вокруг полным-полно,
А безымянных - нету!
И всё, что может видеть глаз,-
Над нами и под нами,-
И всё, что в памяти у нас,-
Означено словами.
А Шибаев «Слова, слова, слова»…
Имена существительные употребляются в речи постоянно, составляя почти половину словарного запаса русского языка. 
3. Работа с теоретическим материалом учебника, вывод:
Т.о., предметы с точки зрения грамматической – это:
люди, животные, предметы окружающего мира, явления природы, общественные явления.
4. Актуализация знаний
 Ребята, необходимо отличать имена существительные от других частей речи. Исследуем слово зло.  К какой части речи его отнести? Попробуем выявить его  «морфологическое лицо»  в  контексте.
1.Зло рождает зло.
2.Его лицо зло.
3.Он посмотрел зло.
Определим грамматическое значение. 
1.Что? Зло рождает что? Зло.- предмет
Лицо каково? Зло.- признак предмета.
Посмотрел как? Зло. Признак действия
Определим, какие морфологические признаки слово имеет, как изменяется.
1.Зло, зла, злу : с.р., 2 скл., нариц., неодуш., измен-ся по падежам.
2.Лицо зло, улыбка зла, лица злы 
Изменяется по родам, числам, по падежам не изменяется.
Посмотрел зло, посмотрела зло, посмотрели зло
Неизменяемое слово, нет окончания, суффикс о.
Определим роль в предложении:
1.Подлежащее, дополнение
2.Сазуемое
3.Обстоятельство
Вывод:
1.Существительное
2.Краткое прилагательное
3.Наречие
Перепишите предложения, укажите, какой частью речи являются однокоренные слова.
1.Он сделал это назло мне.(наречие)
2.На зло нельзя отвечать злом. (существительные)
Предлагаю разговор о зле закончить справедливой пословицей: «Добро не умрет, а зло пропадет».
 5. Физкультпауза. 
Только при произнесении мною морфологических признаков имен существительных хлопаем в ладоши:
склонение, спряжение, одушевленность, вид, род, число, собственное, падеж, качественное.

6.Исследовательская работа по группам с помощью исследовательских листов
Поисковый лист №1.
Станция «Общее значение имени существительного»
Ребята, всегда ли существительные обозначают предметы?
Сравните значения существительных:
Добрые люди -доброта людей
Честный человек-честность человека
Голубое небо-голубизна неба
-Что общего между однокоренными словами? (обозначают признаки предметов)
-А в чем различие?
(разные части речи, разные морфологические признаки)
-Ребята, мы выяснили, что существительные могут обозначать признак как предмет, а что вы можете предположить об обозначении  существительными действия как предмета?
Громко кричать - громкий крик
Выразительно читать - выразительное чтение
По-настоящему уважать - настоящее уважение
Зад-е на проверку  полученных знаний: найти лишнее слово в каждом столбике и объяснить почему.

	1
	2
	3

	синева
	желтеть
	беловатый

	синька
	желтизна
	белизна

	синий
	желток
	белый



Попробуем вместе с вами, ребята, обобщить. Достаточно ли учитывать лишь общее значение слова?
Поисковый лист №2.
Станция «Морфологические признаки»
Ребята, у меня к вам необычная просьба: назовите 5 самых дорогих вашему сердцу имен существительных в порядке убывания их значимости:
Мама, Родина, Россия, Отечество, доброта, благородство, милосердие, человечность, преданность, радушие, благородство, поддержка…
А теперь выпишите существительные из текста В.Закруткина, употребив  их в именительном падеже единственного числа. (Повторяющиеся писать 1 раз).
Любовь  к родине. Неизбывная любовь к месту, где ты впервые увидел солнце и небо, склоненную над тобой голову матери, и услышал слова отца, и повторил их, познавая красоту родного языка! Чью душу не тревожила эта светлая, чистая, неподкупная любовь?
(любовь, родина, место, солнце, небо, голова, мать, слово, отец, красота, язык, душа)
-Ребята, на примере существительного «матери» покажите,какие морфологические признаки имен существительных вам знакомы? (постоянные:нарицательное, одушевленное, ж.род,3 склонение; непостоянные:в р.п. падеже и в ед. ч.)
Ребята, продолжая наш разговор о существительных, думаю, уместно вспомнить о самых-пресамых близких нам людях - наших мамах, вспомнить о них, прослушав стихотворение А.Ф.Мерзлякова «От Аннушки маменьке при подарке альбома».
 Какова идея этого отрывка?
Как мы сейчас называем маменьку?
(Просмотр слайдов с фото мам учащихся)
Маменьке миленькой,
Красному солнышку,
Сизой голубушке,
Ангелу нежному,
Верно-надежному
Чадохранителю,
Слабые младости 
Путеводителю.
В день нашей радости,
В день именин ее,-
Дочь ее Аннушка
Что скажет матушке?
Все мое – все твое!
Чем дарить милую,
Тешить родимую?
Сердце ей надобно!
Сердце какое же?
Доброе, милое,
Так, как у ней самой! 
Какова идея этого отрывка?
Как мы сейчас называем маменьку?
Найдите в отрывке устаревший текстовый синоним к слову «маменька»? (чадохранитель)
Какие были взаимоотношения между маменькой и дочкой?
-Ребята, на чем держится семья?
(.издавна семья держалась на уважении, любви, взаимопонимании, помощи друг другу.) 

-Ребята, какие существительные-обращения вы адресовали бы своей маме? (мама, мамочка, мамуля, матушка, мамонька) 
Словарная работа 
-Что значит чадохранитель? Кто такой чадо? Назовите к слову однокоренные слова.
Чадо-дитя, ребенок. 
Чадушко, чадолюбие, домочадцы, чадолюбивый
Учитель:
А вы, ребята, могли бы свою маму назвать чадохранитель, как в 18 веке назвал поэт А.Ф.Мерзляков?

 Поисковый лист №3.
Дети, пользуясь таблицей,  напомните мне, пожалуйста, какими членами предложения могут быть существительные? 
 Исследование 






	Подлежащее
	Сказуемое
	Дополнение
	Определение
	Обстоятельство

	Кто? Что?
	Что такое?
Кто такой?
	Все вопросы косвенных падежей*
	Какой? Чей?
	Где? Когда? Куда? Откуда? Почему? Зачем? Как?

	Кто идет в школу?
	Он кто такой?
	Он поздоровался с кем?
	Он получил какую пятерку?
	Мальчик идет куда?


Мальчик идет в гимназию.
Он ученик.
Он поздоровался с учителем.
Он получил пятерку с плюсом.
Мальчик идет в школу.
Имя существительное может быть любым членом предложения
- Какой цели мы достигли, выполнив это задание?
Дети делают вывод о том, что существительное может выполнять синтаксическую функцию любого члена предложения.
.
-Ребята, а что еще мы зовем матерью? (Родину)
-Какое собственное имя у нашей Родины? (Россия)
Друзья, предлагаю выполнить устно морфологический  разбор слова Россию из предложения Я ЛЮБЛЮ РОССИЮ (запишем в тетради предложение) 
(Дети по цепочке выполняют устный разбор).
7. Выступление представителей от групп
8.Работа с таблицей. 
Из предложения ЧЕМ БОЛЬШЕ ТВОЯ ЛЮБОВЬ К МАТЕРИ, ТЕМ РАДОСТНЕЕ И СЕТЛЕЕ ЖИЗНЬ выбрать любое существительное и выполнить его морфологический разбор, заполняя таблицу и соблюдая порядок разбора. При необходимости в индивидуальном порядке можно будет воспользоваться подсказкой в таблице на доске. 
Заполни таблицу «Это я – имя существительное», соблюдая порядок разбора.



	Имя существ. обозначает
	Отвечает на вопрос
	Начал.форма
	Морф. признаки 
постоянные
	Морф. признаки 
непостоянные
	Член предложения

	предмет
	кому
	мать
	Нар., од., 3 скл., ж.р.
	В д.п., в ед. ч. 
	дополнение

	
	
	
	
	
	



Сформулируйте определение имени существительного.
9. Занимательная лингвистика
Русский лингвист Лев Владимирович Щерба в 1925 году предложил студентам объяснить, что означает предложение:
Глокая куздра штеко будланула бокра и курдячит бокрёнка.
-Можете назвать существительные в данном предложении? (куздра, бокра, бокрёнка).
-Каким членом предложения является куздра и какая это часть речи? (подлежащее, существительное ж.р.)
-Как удалось вам в искусственно созданном предложении найти существительные? (слова и предложение созданы по законам грамматики русского языка)
-Ребята, в ближайшее время на просторах морфологии мы будем обретать новых друзей. 
10.Дом. задание: составить программу из  нескольких пунктов «Как заботиться о маме?».  Подчеркнуть существительные, выполнить разбор №3 одного из них  по выбору или сочинить предложения о маме, в которых существительное мама выполняло различные синтаксические функции:
1.подлежащим
2.сказуемым
3.дополнением
4.определением
5. слово мама не является  членом предложения
11. Задание на «5»
Найти речевую  ошибку и назвать автора книги о Робинзоне Крузо.
Робинзон ослаб от недоедания пищи. (Даниель Дефо)
 12. Рефлексия (приём «Самооценка ученика»)
Оценка содержания урока:
·                  занимательно
·                  интересно
·                  познавательно
·                  полезно
Оценка деятельности на уроке:
·                  запутался
·                  задумался
·                  удивился
·                  убедился
·                  осознал
·                  принял решение
Оценка внутреннего состояния на уроке:
·                  тревожное
·                  приподнятое
·                  отличное
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